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Вступ

З моменту набуття Україною незалежності вітчизняна система шкільної

фізичної освіти перебуває у постійному стані реформування та вдосконалення в

контексті європейських змін, науково-технічного прогресу, наукових відкриттів,

тенденцій розвитку психолого-педагогічних наук. Провідними принципами

реформування освітньої галузі є демократизація, гуманізація і гуманітаризація,

фундаменталізація, системність і неперервність освіти на всіх рівнях. З появою у

вітчизняному освітньому просторі нових типів загальноосвітніх шкіл (коледжі,

гімназії, ліцеї) великого поширення набули числені педагогічні пошуки нових

методичних підходів і концепцій навчання, що сприятимуть всебічному розвитку

особистості сучасної молоді, набуття ними ключових і предметної

компетпентностсі, розвитку інтелектуальних і творчих здібностей. Невипадково

більшість сучасних вчених-методистів зазначають на виникнення нової

педагогічної галузі – методична інноватика, в рамках якої системно і ґрунтовно

досліджуються зміст, структура, методи, форми, прийоми і засоби навчання, що

підвищуватимуть якість освітнього процесу. Сьогодні активно здійснюється

впровадження інноваційних методів та форм навчання, розширюється його

варіативність і диверсифікація, сприяючи вирішенню сучасних завдань

соціально-економічного та культурного розвитку суспільства. Необхідність

реформування шкільної освіти в Україні в контексті європейських вимог вимагає

нових підходів та визначення пріоритетів освіти. Ці пріоритети базуються на

прогресивних концепціях особистісно-орієнтованого навчання, зокрема на

визнанні самобутності та самоцінності учня, що передбачає забезпечення його

розвитку як індивіда з унікальним суб’єктним життєвим досвідом (І.Бех,

В.Кремень, В.Мадзігон, І.Якиманська та ін.). Однією з ключових складових

особистісно-орієнтованого навчання є його диференціація, що передбачає

врахування індивідуальних особливостей, пізнавальних інтересів, здібностей і

можливостей учнів (О.Савченко).

До недавнього часу під єдністю загальної середньої освіти розуміли

однаковість предметних програм, підручників, методів та форм навчання для всіх



4

учнів, ігноруючи їхні здібності, інтереси та реальні можливості. Цей підхід

викликав перевантаження, втрату інтересу до навчання та, у кінцевому підсумку,

зниження рівня та якості знань учнів. У результаті цього сучасні школярі

отримують поверхневі, фрагментарні знання з фізики, які не мають міцного

ґрунту. Як наслідок, цікавий і радісний процес навчання учнями знань

перетворюється на важкий, болісний обов’язок.

Шлях виходу зі сформованої ситуації не повинен полягати в загальному

зниженні рівня знань чи в скасуванні окремих предметів. Замість цього доцільним

є використання принципу диференціації в старшій школі і закладах нового типу

(гімназії, коледжі, ліцеї). Останнє передбачає створення таких педагогічних умов,

за яких учні можуть вибирати рівень вивчення фізики відповідно до своїх

здібностей, інтересів, потреб та особистих планів. Базова програма навчання

повинна залишатися єдиною для загальноосвітньої і спеціальної школи, однак

рівень навчання, глибина знань і сформованих умінь і навичок можуть

відрізнятися для різних категорій учнів, відповідно до їхніх можливостей.

Очевидно, що проблема диференціації навчання основам фізики в

загальноосвітній школі не є новою, вирішення її вимагає нових підходів у

контексті інтенсифікації та диференціації наукових знань, педагогічних інновацій

та нових інформаційних технологій навчання. На нашу думку, підвищення

ефективності навчання фізиці на основі принципу диференціації на всіх етапах

навчання буде можливим у старшій профільній школі, якщо при побудові програм

та супроводжуючого її навчально-методичного комплекту враховувати загальні

цілі, специфічні цілі навчання, особливості навчально-пізнавальної діяльності та

майбутні професійні наміри учнів разом.

Об’єктом дослідження є процес навчання фізики у сучасній

загальноосвітній школі.

Предметом дослідження є зміст, шляхи та методи удосконалення організації

навчально-виховного процесу в умовах диференціації навчання основам фізики.

Мета дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічних основ

диференціації навчання фізики в сучасній загальноосвітній школі та розробка
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методичних шляхів формування системних і міцних знань школярів з фізики на

основі диференційованого підходу, орієнтованого на підвищення мотивації,

пізнавального інтересу, рівня та якості їх предметної підготовки.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

● проаналізувати ступінь розробки проблеми дослідження у сучасній

науково-методичній літературі та з’ясувати сутність базових понять;

● проаналізувати педагогічну доцільність, види та форми диференціації

навчання фізики в сучасній загальноосвітній школі;

● висвітлити методичні особливості системної організації самостійної

роботи учнів з фізики на основі особистісно орієнтованого підходу;

● розробити комплекс дидактичних матеріалів з організації

навчально-виховного процесу з фізики в загальноосвітній школі в умовах

диференціації навчання для уроків фізики різного типу.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано

теоретичні та емпіричні методи дослідження: пошук та аналіз нормативних

освітніх документів і навчально-методичної літератури з фізики, спостереження і

бесіди з учнями та вчителями з метою з’ясування сутності ключових понять,

проблемних питань дослідження та шляхів їх ефективного розв’язання; поточний і

тематичний контроль успішності навчання школярів з фізики; порівняння, синтез

та узагальнення – для систематизації результатів дослідження та формулювання

висновків.

Практичне значення дослідження полягає в аналізі

психолого-педагогічних основ диференціації навчання основам фізики в

загальноосвітній школі та розробці дидактичних матеріалів до навчальних занять

з фізики 7-11 класів в умовах диференціації навчання основам науки.

Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів,

висновків, списку використаних джерел (33 позиції). Загальний обсяг роботи – 60

с., з яких 58 с. – основна частина. Робота містить 24 рисунки і 1 таблицю.
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Висновки

Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури дозволяє з'ясувати

сутність диференційованого підходу як одного з провідних дидактичних

принципів сучасної загальної середньої освіти, необхідність та педагогічну

доцільність диференціації навчання фізики в загальноосвітній школі, види та

форми диференціації навчання основам фізики, методичні особливості організації

продуктивної самостійної роботи учнів на уроках фізики різного типу та

позаурочній діяльності.

Вивчаючи ці питання, ми зробили висновок, що диференційований підхід є

основою особистісно-орієнтованої системи навчання, що дозволяє враховувати

індивідуальні особливості кожного учня, створювати необхідні педагогічні умови

для розвитку його потенційних пізнавальних, інтелектуальних і творчих

здібностей. Традиційно в методиці навчання фізики виділяють такі види

диференційованого навчання за такими критеріями: загальними і спеціальними

здібностями, інтересами, схильностями, профорієнтацією учнів.

З’ясовано важливу роль самостійної роботи учнів з фізики у контексті

реалізації диференційованого підходу та на основі опрацювання літературних

джерел запропоновано модель методичної системи організації самостійної роботи

учнів у навчанні фізики, орієнтованої на всебічний розвиток школярів засобами

фізики, формування пізнавальної самостійності як основної передумови

підвищення якості освітнього процесу з фізики.

У другому розділі розроблено дидактичні матеріали до уроків фізики різного

типу в умовах диференціації навчання: урок-лекція на тему “Джерела світла.

Прямолінійне поширення світла”; урок-семінар на тему “Творці

електродинаміки”; урок узагальнення та систематизації знань “Агрегатні стани

речовини”; урок-конференція на тему “Теплові двигуни: за та проти”; самостійна

діяльність учнів при розв’язуванні задач з фізики. На нашу думку, використання

запропонованих навчально-методичних матеріалів до уроків фізики різного типу в

умовах диференційованого особистісно орієнтованого підходу сприятиме
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підвищенню пізнавального інтересу, рівня та якості знань учнів згідно з їх

індивідуально-психологічними особливостями.
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